

会晤阿拉伯国家元首 互戴高帽搞气氛 特朗普拉拢伊斯兰世界

美国总统特朗普上台后，两度推出针对来自穆斯林国家人士的入境禁令，触怒中东地区民众。特朗普21日在沙特阿拉伯，先后与多个阿拉伯国家元首会面，并向50个穆斯林国家领袖发表演说，以示与中东国家并肩对抗极端主义的决心，借此重启与伊斯兰世界的关系。

继20日与沙特国王萨勒曼会面后，特朗普21日会见多位阿拉伯领袖，其中与埃及总统塞西会面时“互戴高帽”，特朗普赞扬塞西表现卓越，今次会面朝向正确方向迈进，并承诺尽快访问埃及；塞西则形容特朗普个性独特，有能力做出不可能的事，特朗普立即回应“我同意！”引来哄堂大笑。

特朗普在演说中表示，现在是全力对抗伊斯兰极端主义危机的时候，穆斯林国家必须带领打击激进化。美国期望中东及全球达到和平、安全和繁荣，他选择沙特作为首访国家，是期望此行能为当地带来希望与爱的讯息。沙特国王萨勒曼发言时称，他将强硬对付任何资助恐怖主义的人。

吁结束叙人道危机 合力孤立伊朗

特朗普指叙利亚总统巴沙尔在伊朗支持下，犯下难以言喻的罪名，呼吁各国结束叙国的人道危机，并合力孤立伊朗。

特朗普其后与卡塔尔元首阿勒萨尼见面，讨论军售问题，并吹嘘美国制造的军备出色。在与巴林国王哈马德会面时，特朗普称美国和巴林有不少共通点，两国过往的紧张关系不影响双方合作；哈马德则赞扬美巴关系将为阿拉伯地区带来繁荣稳定。特朗普当日亦与科威特及阿曼的领袖见面。白宫官员称，特朗普21日与海湾合作委员会举行峰会期间，双方将签署协议，合作打击恐怖组织融资渠道。

沙特外相朱拜尔20日称，特朗普访问期间，美国与沙特签署总值3,800亿美元的投资协议，包括沙特参与投资美国基建，以及美国协助沙特国防发展，期望借此为两国未来10年带来数以十万计职位。

转访以色列 或赴哭墙惹争议

不过，美沙两国合作关系亦存在隐忧。联合国安理会文件显示，特朗普团队早前计划将极端组织“伊斯兰国”（ISIS）沙特分支，列入联合国的恐怖组织名单，但本月初在沙特施压下遭否决。沙特官方指，ISIS在该国势力没想像般大，指该组织在沙特设有分支说法不公。

特朗普22日会转到以色列访问，并在耶路撒冷冷与以色列总理内塔尼亚胡会面。特朗普还会到位于东耶路撒冷的哭墙参观，是首位在任美国总统到访该处，更有指他有意与内塔尼亚胡同游哭墙。由于以色列在1967年的6日战争后占领东耶路撒冷，特朗普此举势必引起巴勒斯坦以至阿拉伯民众不满。特朗普23日将到西岸城镇伯利恒，与巴勒斯坦自治政府主席阿巴斯会谈，推动以巴和解。

■路透社/美联社/法新社

软银沙特筹千亿美元 设最大科技基金

日本通讯业巨头软银和沙特阿拉伯主权财富基金PIF，20日宣布成立全球最大科技基金“软银愿景基金”，目标在6个月内筹集1,000亿美元，用作投资美国及全球各地的初创科技公司，涉及人工智能、机械及半导体研究等范畴。

软银表示已出资280亿美元，但未有透露沙特方面的投资额，基金至今已筹得930亿美元资金，包括来自苹果公司、夏普及阿联酋主权基金，“软银愿景基金”除有意投资初创企业外，亦会考虑投资需庞大资金的大型企业。软银行政总裁孙正义20日表示，基金能提出大量新倡议，并帮助企业迅速发展壮大。

PIF营运总裁鲁马亚表示，期望“软银愿景基金”能支援沙特发展经济多元化的“愿景2030”计划。

■《华尔街日报》

跳沙特剑舞 卑躬受勋握轰

特朗普20日到访沙特期间，获邀与一众沙特官员跳当地的传统剑舞，国务卿蒂勒森和商务部长罗斯也参与其中。美国前总统布什于2008年到访沙特时，亦曾与当时仍是王子的萨勒曼跳剑舞。

从当日的照片可见，特朗普手持长剑，随

着音乐节奏前后摆动，而且全程笑容满面，可见他当时非常轻松。

此外，沙特国王萨勒曼当日亦向特朗普颁发平民最高荣誉“阿卜杜勒阿齐兹勋章”，但特朗普以卑躬姿态领取勋章，被批言行虚伪。美国前总统奥巴马当年出访沙特时，亦曾

获颁该勋章，当时俯身领取的举动，遭特朗普和共和党人大肆批评，指他向沙特一方鞠躬，是卑躬屈膝。不过今次特朗普也以相同方式领取相同勋章，有网民便戏称特朗普其实是向沙特国王行屈膝礼，但亦有人指特朗普是出于尊敬，才弯身领取勋章。 ■美国有线电视新闻网



■特朗普期望重启与伊斯兰世界的关系。 路透社



■特朗普触怒中东地区民众，也有人举枪示威。

新华社



■特朗普与一众沙特官员跳传统剑舞。

法新社



■特朗普先后与多个阿拉伯国家元首会面。 路透社

以总理逼官员迎接特朗普

特朗普22日由沙特转抵以色列访问，据报白宫要求以方精简在机场的欢迎仪式，包括缩短两国国歌演奏及握手仪式，仅由特朗普与以色列总理内塔尼亚胡握手，此举引起多名以国部长级官员不满，拟杯葛机场欢迎仪式，但遭内塔尼亚胡阻止。

官员不满未获安排停机坪排队

特朗普将乘坐“空军一号”专机，飞抵特拉维夫的本·古里安国际机场，以色列报章报道，以国官员不满未获安排在停机坪排队欢迎，有意味整个迎接仪式，

此举触怒内塔尼亚胡，他下令相关官员必须出席。 ■《卫报》



■以色列女兵为特朗普欢迎仪式作准备。 路透社

美卿吁鲁哈尼停助恐怖组织

美国国务卿蒂勒森20日呼吁成功连任的伊朗总统鲁哈尼，停止支援恐怖组织及试射弹道导弹，并推行民主改革。外界认为，美国虽然打开与伊朗对话之门，但一直无放弃对伊朗武器计划施压，并仍视伊朗为恐怖主义资助国。

正陪同总统特朗普出访沙特阿拉伯的蒂勒森，被记者问及对鲁哈尼成功连任有何回应，他表示，如鲁哈尼希望改善伊朗与国际社会的关系，便须停止支援恐怖组织。美国与沙特签订总值1,100亿美元的军

售协议，蒂勒森解释，此举旨在确保沙特及整个海湾地区的长期安全稳定。对于美国力撑区内宿敌沙特，鲁哈尼语带讽刺地说：“伊朗会以加强推行民主，向邻国显示维持安全稳定的路线，而非依附外国势力。”

伊朗外交部20日在网上公布新的制裁名单，涉及与美国有联系的9个机构、企业及个人，有权查封资产及禁止旗下员工出境，以报复华府针对伊朗的制裁。

■路透社/《华尔街日报》/法新社/美联社

首提弹劾特朗普 议员接死亡恐吓

美国得州非裔民主党众议员格林20日表示，有人不满他曾提议弹劾总统特朗普，故在他位于休斯敦及华盛顿的办公室，留下多个死亡恐吓的电话留言。格林是首名提出弹劾特朗普的国会议员，指特朗普妨碍司法公正，又强调总统也不能凌驾法律。

格林20日在休斯敦听取选民对特朗普的看法，以及有关启动弹劾程序的意见，并在席间播出相关电话录音，显示一名男子来电，以种族歧视用语侮辱格林，又指若他弹劾特朗普，将把他吊死树上。另一名来电男子则表示，格林接受审判后会被弹劾并吊死。格林表示不会被对方吓怕，相信弹劾特



■格林是首名提出弹劾特朗普的国会议员。 美联社

朗普是正确的事，不会因收到威胁而放弃，他希望民众勇于发声，从而影响国会取态。 ■美联社

亚太11国力挽 TPP 美拒重返

亚太经合组织（APEC）贸易部长21日在越南河内举行会议，在美国退出“跨太平洋伙伴关系协定”（TPP）后，与会代表认为TPP可确保自由贸易、促进劳工权益及环境保护，因此达成共识，同意全力挽救这项重要贸易协议。

TPP原有12国参与，涵盖的国内生产总值（GDP）占全球4成。在美国退出后，日本、新西兰和澳洲牵头，带领余下11国（即TPP 11）致力找出方法，促成这份协定，但仍寄望美国最终改变政策，因此准备稍后修改TPP，留下让美国重返协定的空间。

澳洲贸易部长乔博说：“继续对美国敞开大门非常重要。此时参与TPP可能不利美国利益，但未来情况或许有变。”新加坡国立大学教授卡布利亦表示，美国总统特朗普上任后，对其竞选承诺的立场反覆，故此不排除美国最终重返TPP的可能性。

然而，出席APEC会议的美国贸易代表莱蒂泽21日称，他认同特朗普的决定，美国不会重新加入TPP，美方倾向签订双边贸易协议，而非多边协议。 ■路透社/法新社



■美国贸易代表莱蒂泽重申不会重返TPP。 美联社